



■ 特朗普夫妇参加独立日庆祝活动

7月4日是美国独立日，不过今年美国这个“生日”不好过：单日新增新冠确诊病例纪录不断刷新，累计确诊和死亡数远远超过其他国家。“美国优先”的单边主义愈演愈烈，最新剧情是“买断”新冠药物瑞德西韦，招致全世界批评。

美国总统特朗普3日晚在“总统山”演讲时说：“他们都觉得美国人软弱又听话，才不是呢，美国人很强很自豪……”然而美国舆论普遍认为，美国抗疫走到如今窘境，与政府应对迟缓、政策错乱有直接关系。鼓吹“美国优先”论的政客，面对美国疫情“领先”全球作何感想？



■ 总统山的烟花表演

单日新增病例5.3万例 23个州暂停重启经济

抗疫陷窘境 美国“生日”不好过

担忧假期病例激增

美国疾控中心3日公布的数据显示，美国累计确诊病例逾279万例，累计死亡病例逾12.9万例，均为全球最多。单日新增确诊病例5.3万例，比前一天刷新纪录的5.4万例略低。

连日来美国多地疫情形势严峻，佛罗里达、加利福尼亚、得克萨斯、亚利桑那等多州新增病例数持续创新高，至少23个州已宣布暂停重启经济计划。

病例激增给医疗系统带来巨大压力，亚利桑那、得克萨斯、田纳西、内华达等多州2日住院病例数刷新纪录。全国共有超过9.1万名医护人员确诊感染，死亡501人。

这样的形势让美国政府官员和公共卫生专家在独立日假期到来之际如临大敌，担心感染人数可能激增，呼吁民众尽量减少外出活动，在公共场所佩戴口罩。

烟花表演取消八成

独立日是美国夏季最重大节日，也是美国民众出行高峰。往年无论是首都华盛顿、大都市纽约，还是只有几千人的小镇，

都会举行各式各样的庆祝活动，烟花表演更是不可或缺。今年受疫情影响，大部分地区恐怕已没心情大肆庆祝，全国超过八成独立日烟花表演已取消。

不过，有些烟花表演“顶风”而上。选因疫情告急的特朗普自然不会放弃这样一个有特殊意义的节日，他3日晚造访位于南达科他州的拉什莫尔峰国家纪念区，发表演讲，观看烟花表演。这里俗称“总统山”，有着美国开国元勋华盛顿、林肯等四位前总统的巨型雕像。

特朗普在讲话中没怎么提及疫情，倒是浓墨重彩抨击了美国近日移除邦联雕像风潮，又借机重申了自己多项执政承诺。据报道大约有3700名观众前往捧场，电视画面显示观众们没有保持社交距离，很少有人佩戴口罩。另有上百人在附近举行示威活动，十余人被逮捕。

不少人担心，如此大规模人员聚集，会不会像此前特朗普在俄克拉荷马州的竞选集会一样，加剧当地疫情蔓延？

“爱热闹”的特朗普4日晚还将在首都华盛顿举办“向美国致敬”活动并发表讲话，届时也会有盛大的烟花表演。但华盛顿

市长鲍泽告诫民众谨慎出行：“你要考虑清楚是否必须去，因为你不知道周围会有多少人，是什么人，是否能保持社交距离。”

“美国优先”引发反思

美国疫情发展到如今这般田地，抗疫不力已是美国大部分人不得不承认的现实。在这样的现实面前，无论是特朗普提出的“美国优先”论，还是在美国社会很有土壤的“美国特殊”论，都引起更多反思。

比尔·盖茨日前发表演讲说，与不少发达国家相比，美国此次抗疫措施不合格——连是否佩戴口罩都已被“政治化”，提升检测能力也迟迟得不到足够重视。

美国《政治报》发表评论文章说，美国将抗疫“政治化”，束缚了自己的手脚。

《大西洋月刊》专栏作家弗里德曼说：“‘美国特殊论’已多次宣告破产，但还有人抱着不放。此次疫情或许能让这些人放弃这种‘美国不需要向世界学习’的心态。”

《纽约时报》专栏作者布鲁克斯说，疫情是美国需要的一场“羞辱”，美国应对疫情失败不只是共和党或特朗普的失败，而是美国几十年来不断失败的延续。欣华

世卫敦促疫情严重国家 “清醒过来” 面对现实

新华社日内瓦7月3日电 世卫组织3日敦促受疫情影响严重的国家“清醒过来”去面对现实、防控疫情，而不是打嘴仗。

世卫组织紧急项目执行主任瑞安说：“人们需要清醒过来，数据没有说谎，现实情况没有说谎。”

世卫组织数据显示，截至北京时间3日16时，全球累计确诊病例10710005例，累计死亡病例517877例。美洲是全球疫情最严重的地区，美国是疫情最严重的国家，新增病例数持续激增。

在谈到美洲疫情时，瑞安表示，尽管感染和死亡人数激增，但“太多国家无视数据告诉他们的是什么”。“这些国家有充分理由需要恢复经济，这可以理解。但同样不能无视疫情，这个问题并不会神奇地消失。”

瑞安警告，如果继续重启经济，但应对疫情工作跟不上，最终会出现“最糟糕的情况”。如果卫生系统崩溃，更多的人将会死亡，一些国家“有必要放慢或改变一些旨在开放社会的措施”。

在病毒传播率较低的地区放宽限制是可行的，通过保持社交距离、勤洗手、多检测、隔离病例和追踪接触者等措施，仍然可以控制疫情局部暴发。但在病毒传播率较高的地区，如果缺乏控制疫情的有效方法，封锁将是唯一选择。



■ 数千人不戴口罩观看烟花表演 ⊕ 本版图片 GJ

政府资助学生项目受议员指控

加总理特鲁多涉嫌以权谋私

新华社渥太华7月3日电 加拿大议会利益冲突和道德规范专员迪翁3日说，正在对总理特鲁多在政府资助学生项目管理一事中是否违反加拿大联邦法律进行调查。

加拿大政府近日决定，将今年暑期资助学生9亿加元的项目交给一家名为“我们慈善”组织管理。该项目向志愿工作时间达到500小时的学生资助5000加元学费，目标人群是今年夏天因疫情找不到工作的学生和应届毕业生。

当地媒体报道，特鲁多及其家人与“我们

慈善”组织关系密切，特鲁多和母亲多次出席该组织的慈善活动，他的妻子则主持该组织的心理健康播客节目。

迪翁说，两名反对党议员指控特鲁多违反加拿大联邦利益冲突法，该法禁止公职人员做出扩大个人利益或不正当扩大他人私人利益的决定或行为，因此议会决定对特鲁多进行调查。

在迪翁宣布调查特鲁多前数小时，加拿大政府与“我们慈善”组织终止合作，决定由政府公共服务部门负责管理该项目。

刚刚辞任法国总理不到一天

菲利普抗疫不力受法院调查

新华社上午电 法国共和国法院3日确认，启动对3名前任和现任政府高级别官员的调查，原因是涉嫌抗疫不力，调查对象之一是当天刚刚辞任总理的菲利普。

共和国法院专门审理部长级官员不当行为，往常一年只接到几份投诉，但最近数月收到新冠患者、监狱人员、警察等递交的90份投诉，多数反映对口罩等个人防护用品和医疗物资不足的不满。法院认定其中9份投诉值得调查，44份投诉因证据不足或技术原因不予调查，另外37份投诉仍在审查中。

启动调查的9份投诉涉及前总理菲利普、2月辞职的前卫生部长比赞以及现任卫生部长韦朗。三人受到“抗疫不力”指控，一旦被定罪，将面临最多2年监禁和罚款。

法国总统马克龙及其领导的政府此前曾承认口罩短缺和其他抗疫过失，病毒检测能力不足以未能及早施行限制举措同样遭人诟病。但马克龙作为总统享有刑事诉讼豁免权，在职期间不会吃官司。

法国是疫情较为严重的欧洲国家，累计确诊病例超过16万例。